Symbolicky zapis analyz v GIS

Nachéazime se v samém zavéru kapitoly, kterd si kladla za kol seznamit nas s analytickymi
moznostmi GIS. V této kapitole jsem meéli moznost vidét mnoho rtiznych analyz. Jejich
obrovskou vyhodou ovSem je, Ze se jednotlivé dil¢i analyzy daji fetézit. Tim Ize docilit toho,
ze jsem pomoci GIS schopni modelovat témét jakoukoli situaci, kterd se vaze k néjaké
oblasti.

Modely které Ize fetézenim analyz vytvofit, mohou byt casto velmi slozité. Proto pro jejich
zapis lze vyuzit symbolicky zapis, ktery mnohdy fekne vice nez pouhy slovni popis. Pro lepsi
predstavu mizeme fici, Ze se jedna o analogii vyvojovych diagramli v programovani.

Symbolicky zapis ndm pomuiize ve dvou vécech:

1) Pomuze nam pii tvorbé modelu (analyzy). Tim, Ze je pfehledny a zaroven obsahuje vse
podstatné, ndm umoziuje dobfe se orientovat ve vymyslené analyze. AC¢ se vam mozna
bude zdat pro jednoduché analyzy zbyte¢ny, i tam mtize pomoci. Co se tyka slozitéjSich
analyz, tam uz se prosté bez n&jaké formy symbolického zapisu neobejdete.

2) Slouzi jako nastroj dokumentace. Umozni vam nahlédnout zpét do jiz vytvotené analyzy a
uvédomit si, jakym zplisobem byla tvofena. Pokud je navic symbolicky zépis
standardizovan, ¢i alespon opatien legendou, umoziuje i dal$im lidem aby nahlédli do
vami vytvorené analyzy. Nebude to pro n¢ ¢erna skiiitka a vy budete moci prokazat, ze je
vysledek analyzy (model) objektivni.

Zde se podrobnéji podivejme na jednu z moZnosti symbolického zapisu:

Pro symbolicky zapis tématické vrstvy pouzijme obdélnik. Jeho obsahem je pak, ndzev

v

0 objektech ve vektorové reprezentaci (bod, linie, polygon), i velikost buriky v rastru.

typ dat ( vektor / rastr / TIN)
(bod, linie, polygon) (velikost burnky)

<NAZEV TEMATICKE VRSTVY>




Pro symbolicky zapis operace s daty pouzijme elipsu. Jejim obsahem pak je ndzev a popis
operace, ktera se s daty provadi.

<NAZEV OPERACE S DATY>

[vystizny popis operace s daty]

Je tfeba dbat na to jakym zplsobem jsou operace provadény nad daty. K uréeni které datové
vrstvy do operace vstupuji a které jsou vysledky operace pouzivame orientované Sipky:

<VSTUPNI VRSTVA>

<OPERACE S DATY>

A

<VYSTUPNI VRSTVA>

Poznamky:
Samoziejm& Ze do operace milZe vstupovat vice neZ jedna vrstva, stejné tak je to i
S vystupem.

Pro ucely symbolizace povazujeme vyber prvkl z geografické databdze za novou vrstvu.
pojem tématicka vrstva je tfeba chapat Siteji, hlavné u vystupli z operaci, protoZe zejména na
konci analyzy jsou vystupy napiiklad 1 grafy, tabulky, ... . V podstaté i toto lze povazovat za
tématickou datovou vrstvu.

Praktické priklady

Aby byla problematika symbolického zapisu jasnéjsi, opustme ted’ suchou teorii a podivejme
se na par prikladu:



Priklad 1: Navrhnéte symbolicky zépis prostorové analyzy ktera vytesi nasledujici problém:
Zadani:

Vypiste nazvy vSech mést majicich vice nez 10 000 obyvatel, kterymi prochazi Zeleznice a
ktera jsou do 50 km (véetn¢€) od Plzné.

K dispozici mate nasledujici datové vrstvy:

sidla - polygonova datova vrstva s atributovymi udaji "N = nazev sidla" a "P = pocet
obyvatel"

zeleznice - liniova datova vrstva

Resent (pozn.: Zde je uvedeno jedno, cest jakymi se Ize k vysledku dobrat je samoziejmé vice):

Zeleznice
vektor - linie

sidla

Atributovy dotaz: Vyhledej sidla, kterd
maji vétsi pocet obyvatel neZ 10 000.
zapsano symbolicky:

Qa( P >=10001)

vektor - polygon \

Atributovy dotaz: Vyhledej sidlo, jeho%
atribut N je roven ,,Plzeri .
1 zde.je vhodnéjsi pouzit symboliky
V zapisovani, je vidét Ze nam zapis
vyrazné zkrati:
Qa( N = “Plzeii*)

v

vetsi sidla
vektor - polygon

T~

Topologické piekryti: Prinik.

A 4

sidlo Plzeri
vektor - polygon

Y

vérsi sidla leZici na Zeleznici
vektor - polygon

Prostorovy dotaz: Vytvor obdlku
S polomérem 50 km.
zapsano symbolicky:

Obdlka (50 km)

v

obdlka okolo Plzné Topologické piekryti: Priinik.
vektor - polygon POTOSICHE Prefty

vétsi sidla leZici na Zeleznici leZici v okoli Plzné
vektor - polygon

Vystup: Vypis vSechny ndzvy sidel
zapsano symbolicky:
Print (N)




Priklad 2: Navrhnéte symbolicky zépis prostorové analyzy ktera vytesi nasledujici problém:

Zadani:
Vyberte oblast, do které mohu umistit billboardy, tak aby byly viditelné z dalnice D5, vypiste
vlastniky parcel v této oblasti.

K dispozici mate nasledujici datové vrstvy:

silnice - liniova datova vrstva s atributy tfida silnic - T ("D", "1", "2", "3", "ostatni"), ¢islo
silnice - C ("E55", 148", ...),

DEM - digitalni model terénu vcetné vyuziti zemé, tj.: lesy, budovy, pole, ...,

DKM - digitalni katastralni mapa zajmového uzemi.

Reseni (pozn.: Zde je uvedeno jedno, cest jakymi se lze k vysledku dobrat je samoziejmé vice):

silnice DKM
vektor - linie vektor — linie
DEM

rastr — 20m
v

Atributovy dotaz: Vyhledej dalnici D5.
zapsano symbolicky:
QA( C= “D5”)

Prevody mezi reprezentacemi: Preved’
uzaviené linie na polygon.

Pozn.: pro jednoduchost pomifime
nasledné topologické kontroly a cisténi —
nokracuime rovnou dale.

y
ddlnice D5
vektor - linie l

DKMp
vektor — polygon

Analyzy nad DEM: Spocti
viditelnost z vektorové
vrstvy, jestlize ji obklopuje

ractr

\4
Viditelné plochy
rastr —20m Topologické piekryti: Priinik nebo
+ ofiznuti.

Pozn.: v pripadé oriznuti je treba uveést,
ze orezdvame vrstvu DKMp, vrstvou
Viditelné plochy.

Prevod mezi reprezenacemi:

Automaticka vektorizace

! !

Viditelné plochy Vybrané parcely
vektor — polygon vektor — polygon

Vystup: Vypis vSechny vlastniky
zapsano symbolicky:
Print (prislusné atributy )



